



今天市区天气

晴间多云
西南风转西北风 4-5 级
转 5-6 级阵风 7 级
-2~6℃



明天市区天气

阴转多云
西北风转南风 3-4 级
-6~-1℃



后天市区天气

多云转阴
南风 3-4 级
-1~6℃

今天市区最高气温 6℃

本报讯(YMG 全媒体记者 纪殿国)

昨日,全市以偏南风为主,市区最高气温 2℃。全市最低气温-8℃,最高气温 5℃。

今天全市晴间多云,西南风转西北风。明天全市晴间多云,局部阴有小阵雪,西北风转南风。后天全市晴转多云,南风为主。

烟台市气象台 18 日发布天气预报:

烟台市区:19 日白天,晴间多云,西南风转西北风 4-5 级转 5-6 级阵风 7 级,最

低气温-2℃,最高气温 6℃。

20 日,阴转多云,西北风转南风 3-4 级,-6~-1℃。

21 日,多云转阴,南风 3-4 级,-1~6℃。

烟台各区市:19 日白天,晴间多云,西南风转西北风,沿海及内陆 4-5 级转 5-6 级阵风 7 级。最低气温,沿海-2℃,内陆-7℃;最

高气温,沿海 6℃,内陆 7℃。

19 日夜间到 20 日白天,晴间多云,局部阴有小阵雪,西北风转南风,海面 7 级阵

风 8-9 级转 5-6 级,沿海及内陆 5-6 级阵风 7 级转 3-4 级,-9~4℃。

20 日夜间到 21 日白天,晴转多云,南风,海面 5-6 级,沿海及内陆 3-4 级,-10~-7℃。

空气污染气象条件预报:气象条件有利于空气污染物扩散。

森林火险气象等级:三级(中度危险,能燃烧)。

一氧化碳中毒潜势预报:三级(可能)。

新闻链接

难得一见! 大寒、除夕、春节“喜相连”

农历新年将至,一些细心的公众发现,1月20日是大寒,1月21日是除夕,1月22日是春节,这三个日子“喜相连”。天文科普专家表示,在21世纪这100年中,这种巧合仅有5次。

1月20日,大寒,这是二十四节气中最后一个节气,意味着严冬即将结束,春天就要到来。

1月21日,腊月三十,农历壬寅虎年的最后一天,也称“除夕”。过年最重要的意义是辞旧迎新,而辞旧迎新的日子就在除夕这一天。

1月22日,正月初一,农历癸卯兔年的第一天,也称“春节”。春节是中华民族最重要的节日,团圆是春节的第一主题,也是春节最重要的情怀。

这三个特别的日子今年紧紧挨着,为啥?中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧解释,节气是地球围绕太阳公转一圈即一年当中的 24 个时刻,约定当地球到达黄经零度时为春分,每隔 15 度一个,节气名称来源于我国黄河流域的农业生产活动和气候及物候;农历是按照月相变化周期兼顾回归年制定的。两者虽然遵循的规律不同,但又互相兼顾互为联系,比如,农历的闰月就是根据二十四节气来设置的。

太阳到达黄经 300 度时为大寒节气开始,它在公历中的日期基本固定,通常在 1 月 20 日或 21 日,极个别年份在 1 月 19 日,而本就挨着的除夕和春节在公

历中的日期却并不固定,就 21 世纪这 100 年而言,除夕会出现在公历 1 月 20 日至 2 月 18 日之间的任何一天,这也导致大寒、除夕、春节“喜相连”的情况并不常见。

据统计,21 世纪这 100 年中,大寒、除夕、春节“喜相连”共有五次,分别为 2012 年、2023 年、2042 年、2061 年和 2080 年,这是中国传统历法遵循日月运行规律而形成的结果,个别年份甚至还会出现大寒与除夕同在一天的情形,如 2004 年和 2099 年。

“不论是哪种情况均属于正常历法现象,都极大地丰富了我们传统节日的内涵,同时也让我们了解了中国传统历法的相关常识。”杨婧说。据新华社

开发区检查外卖订餐前 10 名餐饮单位

本报讯(通讯员 王晓博 徐青艳)为进一步规范网络餐饮服务单位经营行为,保障人民群众网络订餐食品安全,近日烟台开发区市场监管局开展餐饮外卖前十检查行动。

此次行动,市场监管局对外卖订餐平台网络订餐销量前 10 名餐饮单位进行逐一核查,采用“线上核查”+“线下检查”相结合的方式,线上重点查看餐饮单位证照是否公示齐全、从业人员健康证是否有效、经营地址是否相符等方面,线下重点检查环境卫生、餐饮具消毒、索证索票、疫情防控措施落实等方面。通过检查发现,前十名餐饮单位整体状况良好,能够按照监管部门要求开展经营活动,但部分单位也存在网上信息公示不规范、原料索证索票不全等问题。

下一步,开发区市场监管局将会持续定期开展“回头看”工作,确保问题得到整改,保证食品在原料、加工制作、配送等环节的安全卫生。

莱阳 24 名书法家免费为村民写春联



本报讯(YMG 全媒体记者 纪殿国 通讯员 马伟杰 王瑞亭 摄影报道)红红火火过大年,热热闹闹迎新春。连日来,莱阳市文联组织烟台市硬笔书法家协会莱阳工委的 24 位书法家,来到莱阳市山前店镇育才教育学校和莱阳市城厢街道办事处市中村、姚格庄村,为村民书写春联和福字。王彦玉、赵炳清、任红波等书法家每到一处,放下工具立即投入书写工作中,3 天时间,共书写对联 300 余副,福字 500 多个,深受市民好评。

远程监控发现一司机在高速路逆行



视频监控截图

本报讯(YMG 全媒体记者 何晓波 通讯员 李信诚 摄影报道)近日,烟台高速交警莱阳大队民警在视频巡查时发现,在荣潍高速 134KM 处,一辆重型货车停在应急车道内,驾驶员于某逆向步行。当时高速路车流量大,民警感觉现场情况非常危险,迅速赶往现场处置。

到达现场后,民警在停车后方一公里左右找到驾驶员于某。经了解,他驾驶的车辆在高速上爆胎,因无备胎也不知道救援电话,想走到服务区寻求救援。民警对他在高速路行走的行为进行批评教育,并帮其做好防护工作等待救援。

常吃培根或香肠易患糖尿病

新华社北京 1 月 18 日电 法国研究人员说,常吃含有硝酸盐和亚硝酸盐添加剂的食品,如培根或香肠等腌制肉类,可能会大幅提高患 II 型糖尿病的风险。

研究人员在法国招募了超过 10 万名志愿者,自 2009 年起对他们开展中位数为 7.3 年的随访,志愿者要自行报告健康状况、用药和饮食情况以及生活方式。其间,有 969 人患上 II 型糖尿病。另外,经由食品添加剂摄入亚硝酸盐的研究对象群体日均摄入量为 0.51 毫克,摄入量最高人群为日均 0.62 毫克。

研究人员经计算发现,与不经常由食品添加剂摄入亚硝酸盐的志愿者相比,接触

亚硝酸盐较多来自添加剂的志愿者患 II 型糖尿病的风险高 27%。作为亚硝酸盐最主要的种类之一,亚硝酸钠摄入量对健康影响更大:数据显示,摄入亚硝酸钠最高的志愿者患 II 型糖尿病的风险高 53%。

硝酸盐和亚硝酸盐是常见的食品添加剂,常用于腌制食品,以延长保质期,防止细菌滋生。

英国《每日邮报》引述研究牵头人、巴黎第十三大学伯纳德·苏鲁尔博士的话报道,当前关于食品添加剂存在很多争议,这项研究为减少食品添加剂使用的观点提供了新证据,“当前全球已经有数个公共卫生机构建议消费者减少食用含有亚硝酸钠等

有争议性食品添加剂的食物”。

不过,也有专家对上述研究结果提出异议。有人认为研究使用的数据为志愿者自行报告,准确性有待商榷;也有人认为普通人每天摄入的亚硝酸盐只有 4% 至 6% 来自食品添加剂,因此把主要责任推到食品添加剂上并不恰当。

英国阿斯顿大学高级讲师、注册营养师杜安·梅勒认为,法国这项研究的结果意味着,如果想降低患 II 型糖尿病风险,那么可以少吃培根等腌制肉类,但“预防 II 型糖尿病的最佳方法是多运动、保持健康体重、饮食多样化、适量吃奶制品和肉类,特别是加工肉类要适量”。据新华社

牟平区检查文旅市场消防安全

本报讯(YMG 全媒体记者 纪殿国 通讯员 于欣鹭)春节将至,为切实做好火灾防控工作,确保春节期间文化旅游市场安全有序,1 月 16 日,牟平消防联合文旅局开展文化旅游市场消防安全专项检查。此次检查重点围绕文化经营场所、文博单位,深入排查火灾风险隐患,现场提出指导意见并督促整改,坚决确保春节期间文化旅游市场安全稳定。